



– Comunicat de presă –

Reacția inițială a Europex față de Comunicarea Comisiei privind Acțiunea comună europeană pentru energie mai accesibilă, sigură și durabilă

Bruxelles, 9 martie 2022 | Europa se confruntă, în prezent, cu un șoc sever în piețele sale de energie, motivele fiind diverse, de la elemente fundamentale ale cererii și ofertei globale în perioada anterioară și acum influența puternică a invaziei Rusiei în Ucraina. Este necesară atenuarea presiunii asupra consumatorilor, în mod particular asupra consumatorilor casnici cu venituri reduse, într-o manieră care mai curînd să completeze decât să distorsioneze funcționarea Pieței interne de energie. În acest scop, salutăm "Comunicarea privind Acțiunea comună europeană pentru energie mai accesibilă din punctul de vedere al prețurilor, sigură și durabilă" emisă ieri de Comisia Europeană și susținem propunerea de a se permite Statelor Membre să utilizeze la un nivel mai ridicat decât era prevăzut veniturile obținute din licitarea certificatelor de emisii ETS pentru ușurarea poverii prețurilor mari ale energiei la consumatori. Suplimentar, apreciem recunoașterea de către Comisie că toate intervențiile ad-hoc trebuie să fie limitate în timp, neutre din punctul de vedere al tehnologiei și neretroactive. Aceasta este în mod special adevărat pentru propunerea autorizării introducerii de taxe temporare, neutre din punctul de vedere al tehnologiei, asupra profiturilor mai mari decât în mod obișnuit pe bază națională. Dacă Statele Membre constată necesitatea unor astfel de mecanisme de recuperare, în pofida naturii inevitabile a acestora de distorsionare a pieței, este important a se defini în mod clar ce înseamnă "excesiv" și să se pună în aplicare metode de calculare pentru "profituri excesive".

În ceea ce privește dezbaterile aflate în desfășurare privind posibile modificări ale elementelor fundamentale ale modelului pieței, de asemenea în legătură cu viitorul raport al ACER, este important să amintim că modelul pieței europene de energie facilitează, de mai bine de două decenii, formarea liberă a prețului, pe baza echilibrului dintre cerere și ofertă. Stabilirea prețului urmînd un sistem de prețuri marginale, împreună cu integrarea transfrontalieră europeană prin cuplarea piețelor, asigură minimizarea costului la consumatorii finali prin considerarea mai întîi a surselor de producere de energie electrică mai ieftine. Mai mult decât atât, stabilirea prețurilor pe bază marginală aduce beneficii semnificative consumatorilor finali prin facilitarea transparenței semnului de preț pentru ziua următoare care este utilizat în piețele pe termen

lung (forward) pentru a ajuta absorbirea șocurilor prețului pe termen scurt. Suplimentar, stabilirea prețurilor pe bază marginală îmbunătățește viabilitatea investițiilor existente și viitoare în tehnologii cu emisii scăzute de CO₂ fără orice alt suport susținut de stat, permițând recuperarea costurilor investiției prin mecanisme de piață. Solicitățile privind revizuirea mecanismelor alternative de formare a prețului energiei electrice trebuie cântărite cu atenție pentru a se determina dacă vor adăuga valoare.

În încheiere, solicităm Comisiei Europene să se asigure că orice măsuri de susținere sunt proiectate pentru a ajuta consumatorii să parcurgă această situație fără precedent să nu pericliteze succesul și eficiența modelul de piață existent. Îmbunătățirile ar trebui să fie compatibile în toate Statele Membre UE și realizate prin întărirea și mai mult a semnalelor de preț, de exemplu prin reducerea componentelor de intervenție asupra prețului induse de stat și a distorsiunilor introduse de prețurile cu amănuntul reglementate. Modelul pieței de energie european, rezultat al unor decenii de muncă și reflecție, necesită să evolueze și adapteze în continuare, dar nu trebuie subminat de o reformă pripită.

Despre

Europex este o asociație non-profit a burselor de energie europene cu 29 de membri. Acesta reprezintă interesele piețelor angro de energie electrică, gaze și mediu bazate pe burse, se concentrează asupra evoluțiilor cadrului european de reglementare pentru comerțul angro cu energie și oferă o platformă de discuții la nivel european.

Contact

Europex – Asociația Burselor Europene de Energie

Adresa: Rue Archimède 44, 1000 Brussels, Belgium

Telefon: +32 2 512 34 10

Website: www.europex.org

Email: secretariat@europex.org

Twitter: @Europex_energy